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Kế hoạch tổ chức hoạt động phát triển tình cảm kỹ năng xã hội cho trẻ mầm non 
Đề tài: Văn minh , lịch sự nơi công cộng 

Lứa tuổi     : Mẫu giáo 5-6 tuổi

Thời gian   : 35-40 phút 
Ngày dạy    : 31/10/2024
Người dạy  :Nguyễn Thị Thắm

Năm học:2024-2025
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Kiến thức:
- Trẻ biết thể hiện sự văn minh lịch sự ở nơi công cộng:  khi đi xe buýt và bệnh viện, công viên, rạp chiếu phim , siêu thị …

- Trẻ biết những nơi nào là nơi công cộng. Trẻ phân biệt được hành vi nên và không nên làm để thể hiện hành vi văn minh lịch sự ở nơi công cộng 

2. Kỹ năng:
- Phát triển ngôn ngữ và khả năng tư duy cho trẻ.

-  Trẻ có kỹ năng xã hội : văn minh lịch sự  nơi công cộng : khi đi xe buýt, công viên , bệnh viện, rạp chiếu phim,...

- Trẻ có kỹ năng thảo luận và làm việc trong nhóm. 

3. Thái độ:
- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia hoạt động

- Giáo dục trẻ biết cách ứng xử phù hợp, biết thể hiện các hành vi văn minh lịch sự ở một số nơi công cộng.

II. CHUẨN BỊ

1. Đồ dùng của cô:
- Power point bài dạy 

2. Đồ dùng của trẻ: 
- Mô hình  xe buýt , bệnh viện , công viên 

- Trang phục để trẻ tham gia tình huống 

III. CÁCH TIẾN HÀNH

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức:
- Cô giới thiệu các cô đến dự giờ: Hôm nay có rất nhiều các cô đến dự giờ với lớp chúng mình đấy! Các con hãy cùng dành 1 tràng pháo tay thật to để chào đón các cô nào?

- Để mở đầu cho bài học ngày hôm nay. Cô có 1 trò chơi muốn dành tặng lớp chúng mình . Đó là trò chơi “Cô cần” 
- Trò chuyện dẫn dắt vào bài 

2. Phương pháp , hình thức tổ chức : 
* Văn minh , lịch sự nơi công cộng 

- Vừa rồi trong trò chơi các con đã thực hiện  phép văn minh lịch đó là chào hỏi người lớn – một phép văn minh lịch sự văn hóa của người Việt Nam chúng ta. Ngoài phép văn minh này ra còn những phép văn minh lịch sự nào nữa 
- Các con ạ, chúng mình cần văn minh lịch sự ở mọi lúc , mọi nơi , nhất là ở những nơi công cộng 

- Vậy theo các con nơi công cộng là những nơi nào?  
=> Những nơi tập trung đông người hoặc có nhiều người qua lại như xe buýt, công viên, bệnh viện , rạp chiếu phim , siêu thị , bảo tàng ….được gọi là nơi công cộng đấy . 
Để biết chúng ta cần có những phép văn minh lịch sự như thế nào ở nơi công cộng,  cô có nhiệm vụ muốn thử thách lớp chúng mình . Để thực hiện được nhiêm vụ , cả lớp sẽ chia thành 4 nhóm .Mời các con về nhóm của mình .

Xử lý tình huống

- Trên đây cô có 4 địa điểm ( nơi công cộng: trên xe buýt , công viên , bệnh viện , rạp chiếu phim). 
-  Nhiệm vụ : các nhóm sẽ  thảo  luận và chọn 1 địa điểm nơi công cộng , cùng thảo luận những hành vi văn minh lịch sự và không văn minh lịch sự khi ở nơi công cộng đó, sau đó sẽ phân vai diễn lại hoạt cảnh cho cả lớp cùng xem.

Nhóm 1: Tình huống trên  xe buýt 

- Trẻ  diễn lại  tình huống 
- Cô và trẻ trò chuyện về các hành vi trong tình huống 
- Chúng ta vừa được xem 1 tình huống rất là hay đấy!Trong tình huống cô thấy mọi người trên xe buýt có cách cư xử rất phù hợp như biết nhường chỗ cho cụ già, cho phụ nữ  bế e bé. . Biết ngồi ngay ngắn để giữ an toàn và biết giữ trật tự để không làm ảnh hưởng tới mọi người xung quanh. Ngoài ra , các con hãy nhắc nhở mọi người không được hút thuốc trên xe buýt ! Đây là kỹ năng rất cần thiết khi đi xe buýt đấy! Các con hãy học tập các bạn cùng văn minh lịch sự khi đi xe buýt nhé!

Nhóm 2: Tình huống  ở công viên 

- Trẻ diễn tình huống  thứ 2 có tên là “Chuyện ở công viên” ( tranh giành đồ chơi của bạn, vứt rác bừa bãi . Nếu là các con các con sẽ làm gì ? )
- Cô và trẻ trò chuyện về các hành vi trong tình huống 
- Cô chốt lại: Công viên là nơi vui chơi công cộng nên khi chơi các con hãy văn minh lịch sự :   xếp hàng chờ đến lượt chơi , không chen lấn xô đẩy, tranh giành đồ chơi  với bạn , hãy vứt rác đúng nơi quy định , bảo vệ môi trường các con nhé 
Nhóm 3: Tình huống  ở bệnh viện “ Bài học của Dương và Bách”

 - Trẻ tham gia tình huống : Trong  khi chờ khám thì bạn nói chuyện gây mất trật tự và hét to , đùa nghịch chạy nhảy, gây ảnh hưởng tới mọi người xung quanh  

- Cô chốt lại:  khi đến bệnh viện chúng ta cũng cần phải văn minh lịch sự : xếp hàng chờ lượt khám, không chen lấn , không  nên nói to ,đi nhẹ nhàng  tránh làm ảnh hưởng tới người khác nhé!
Nhóm 4: Tình huống  “ Rạp chiếu phim”

- Trẻ tham gia tình huống : xếp hàng mua vé vào xem phim (khi vào xem phim thì nói to, gây ồn ào tới mọi người xung quanh, chụp ảnh, quay  phim )

- Cô chốt lại : Khi đi xem phim ở rạp , chúng mình cũng cần có những phép văn minh lịch sự :  xếp hàng mua vé, khi vào rạp xem phim cần tìm đúng chỗ ngồi , không nói chuyện , cười to làm ảnh hưởng tới người xung quanh 

* Mở rộng : 
- Ngoài phải giữ văn minh lịch sự ở bệnh viện , rạp chiếu phim, xe buýt, công viên chúng ta cần giữ phép văn minh lịch sự ở những  đâu nữa? 
- Cô chốt lại: (trên bài giảng ) Ở những nơi công cộng, chúng mình cần có những hành vi văn minh lịch sự  như: 

+ Tuân thủ , chấp hành các quy định ở nơi công cộng: xếp hàng mua vé , thanh toán ... không hút thuốc .....

+ Thực hiện văn hóa chào hỏi , uan tâm, nhường nhịn , giúp đỡ cho người già, trẻ nhỏ, phụ nữ có thai, người khuyết tật, người bị thương....

+ Không gây ồn ào, mất trật tự ở nơi công cộng , không phá hoại các đồ vật ở nơi công cộng 

+ Bảo vệ môi trường:  các con cần vứt rác đúng nơi quy định, không viết vẽ bậy lên tường , phá cây xanh , hoa....
+ Ăn mặc phù hợp, lịch sự khi ra ngoài đặc biệt ở những nơi tôn nghiêm.  
+ Cùng nhau lan tỏa những hành vi về văn minh lịch sự nơi công cộng cho mọi người : khi đến nơi công cộng các con hãy cố gắng văn minh lịch sự , nhắc  bạn bè , người thân cùng văn minh lịch sự để chúng ta trở thành  người có văn hóa được mọi người yêu thương và quý mến, văn minh lịch sự giúp cuộc sống trở lên tốt đẹp hơn đấy các con ạ 
* Trò chơi củng cố : Ai thông minh nhất 

- Cách chơi: Chia làm 4 nhóm, trên màn hình xuất hiện câu hỏi và hình ảnh . Nhiệm vụ của các con là khi câu hỏi xuất hiện, các nhóm sẽ  suy nghĩ và thảo luận  trong vòng 10s

- Luật chơi : Hết 10s đội nào lắc sắc xô trước , đội đó giành quyền trả lời , đội nào trả lời đúng đội đó giành được 1 mặt cười. Đội nào nhiều mặt cười hơn đội đó giành chiến thắng .

- Cô tổ chức cho trẻ chơi

 * Hoạt động 3. Kết thúc: 

- Cô nhận xét, khen ngợi trẻ

- Cả lớp cùng gửi thông điệp: Các bạn nhỏ ơi! Hãy văn minh, lịch sự ở nơi công cộng các bạn nhé , để cuộc sống trở nên tươi đẹp hơn! ( Quay video để lan tỏa thông điệp)
-Chuyển hoạt động .
	- Trẻ chơi trò chơi 
- Trẻ trả lời 
- Trẻ trả lời 

- Trẻ lắng nghe cô nói

- Trẻ lắng nghe cô nói 
- Trẻ tham gia tình huống 
- Trẻ tham gia tình huống 
- Trẻ tham gia tình huống 
- Trẻ tham gia tình huống 
- Trẻ trả lời 
- Trẻ lắng nghe
- Trẻ lắng nghe cách chơi và luật chơi

- Trẻ chơi trò chơi 

- Trẻ lắng nghe  
- Trẻ lan tỏa thông điệp cùng cô 


